Проведена лекция среди 8-х классов о вреде курения.

Лектор - врач поликлиники № 5 Безуглова Н. П.

Все пороки от безделья. Курение – не безобидное занятие, которое можно бросить без усилий. Никотин – один из самых опасных ядов растительного происхождения. 

Для человека смертельная доза никотина – 2-3 капли. Живущие в накуренных помещениях дети чаще и больше страдают заболеваниями органов дыхания.

Проведена лекция среди 2-х и 5-х классов о профилактике педикулеза.

Лектор - фельдшер школы Ступина Н.В.

Педикулез (вшивость) – паразитирование на человеке различных видов вшей, питающихся его кровью. Вши являются специфическими переносчиками сыпного тифа и ряда других заболеваний.

Профилактика педикулеза. Уход за волосами, мытье, стрижка, смена белья, проверка вшивости.

Проведена лекция среди 3х и 4х классов "Почему важно заботиться о здоровье полости рта?".

Лектор – стоматолог Аникина Н. А.

Самым распространенным заболеванием человечества является кариес и болезни десен. Исследования показали, что у всех 15-летних подростков отмечаются признаки заболевания десен, что более 80% людей не умеют чистить зубы.

Была проведена беседа среди 1-11х классов о влиянии климата на здоровье и развитие человека.

Изменение климата – самый серьезный вызов развитию человека XXI века. Научное подтверждение имеет то, что мир движется к грани неизбежной экологической катастрофы. У человечества осталось не более десяти лет, чтобы изменить курс.

Была проведена беседа среди 6-х классов о влиянии климата на здоровье и развитие человека.

Человек на протяжении веков стремился не приспособиться к природной среде, а сделать ее удобной для своего существования. Изучение человека и взаимоотношений с окружающим миром привели к пониманию, что здоровье – психическое и социальное благополучие человека.

Проведены классные часы в 9-х классах об экологии и здоровье человека.

На земном шаре невозможно найти место, где бы не присутствовали загрязняющие вещества. Реакции организма на загрязнения зависят от индивидуальных особенностей. Более уязвимы дети, пожилые и престарелые, больные люди. Отходы производства, как хром, никель, бериллий, асбест, ядохимикаты вызывают раковые заболевания.

Проведены классные часы в 10-х классах о биологических загрязнениях и здоровье человека.

В атмосфере, воде, почве, в теле других организмов находятся болезнетворные микроорганизмы, вирусы, гельминты, простейшие, вызывающие у человека различные заболевания. Поэтому следует соблюдать правила гигиены, воду из колодцев, родников необходимо кипятить.

Проведены классные часы в 11-х классах о погоде и самочувствии человека.

Известно множество ритмических процессов в организме, называемых биоритмами. Изучение изменений в суточных ритмах организма позволяет выявить возникновение заболеваний на самых ранних стадиях. При резкой смене погоды снижается физическая и умственная способность. Это также связано с возрастом и индивидуальной восприимчивостью организма.

Проведены классные часы в 2-х классах о питании и здоровье человека.

Полноценное питание – важное условие сохранения здоровья, роста и развития детского организма. Очень полезны яблочный, гранатовый и клюквенный соки. Всем известны антимикробные свойства лука и чеснока. Необходимо строго соблюдать санитарно-гигиенические правила приготовления пищи, тщательно мыть продукты. 

Проведены классные часы в 7-х классах о ландшафте как факторе здоровья.

Окружающий ландшафт оказывает различное воздействие на психоэмоциональное состояние. Созерцание красот природы успокаивает нервную систему. Зеленей насаждения благоприятно влияют на состояние окружающей среды, следовательно, их необходимо максимально приближать к месту работы, учебы, отдыха людей.

Сборная команда МОУ СОШ № 68 5-6-х классов принимала участие на кубок управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Липецкой области.

Места распределились следующим образом:

I м – 6 д

II м – 6 в

III м – 6 б

В начальной школе проведены подвижные игры

1. День и ночь

2. «Охотники и утки»

3. Мяч капитану

4. Пятнашки

В 6-х классах проведены подвижные игры:

1. Перестрелка

2. Пионербол

3. «Третий лишний»

4. Гусеница

В завершении дня подведен итог.
