          Учиться должно быть всегда интересно. Только тогда учение может быть успешным. В этом твёрдо убеждены педагоги начальной школы.              

         Увеличение предметной нагрузки на уроках  заставляет задуматься над тем, как поддержать интерес младших школьников к учению. Одним из наиболее действенных способов формирования нового отношения к познанию является проведение предметных недель.

        Для повышения  интереса к школьным предметам и мотивации  учащихся к  изучению научных дисциплин была  впервые проведена  Предметная неделя в начальной школе с 26 по 30 января. 
Основная цель – повышение интереса учеников к предметам,  

                             формирование познавательной активности, кругозора.  Задачи предметной недели:
1.Создание условий максимально благоприятствующих получению качественного образования каждым учеником в зависимости от его индивидуальных способностей, наклонностей, культурно - образовательных потребностей.
2. Повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию действительности и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации.
3. Оценка влияния предметной недели на развитие интереса учеников к изучаемым предметам.
4. Помощь учителям и ученикам в раскрытии своего творческого потенциала, организаторских способностей.
5. Создание праздничной творческой атмосферы.
Принцип проведения предметной недели - каждый ребенок является активным участником всех событий недели.
Он может попробовать свои силы в различных видах деятельности: решать задачи и примеры, сочинять, писать, петь, декламировать, мастерить, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать, участвовать в театральных постановках, загадывать (придумывать) и разгадывать свои и уже существующие задачи и загадки, готовить и выступать с докладами.

       Предметная неделя в начальной школе – это праздник длиною в целую неделю. Активное участие приняли  все учителя начальных классов и их воспитанники. 
       Программа проведения предметной недели отразила различные формы
и методы учебной деятельности. Удачно сочетались коллективные и индивидуальные формы работ с опорой на дифференциацию. Для активизации мыслительной деятельности учащихся использовались оригинальные наглядные пособия, проведены игры, КВНы, конкурсы, викторины, театрализованные представления с применением ИКТ. Были организованы выставки тематических газет, рисунков, рефератов, творческих работ по разным предметам.

       Предметная неделя позволила учащимся раскрыть свой творческий потенциал. Все учителя в ходе предметной недели проявили хорошие организаторские способности, создали праздничную творческую атмосферу. Учащиеся показали хорошие знания  предметных ЗУН, умение применять знания в разных ситуациях, взаимовыручку, неординарное решение трудных вопросов.
        В рамках Предметной недели учащиеся обучались азам проектной и исследовательской деятельности. Учащиеся начальных классов  готовили свои проекты, выступали в роли исследователей неизведанных пока тайн.

        В классах действует незыблемое правило: каждый проект или творческая работа имеют право на оценку и признание одноклассников и учителя. Дети сами пробуждают друг в друге интерес и желание «творить, выдумывать, пробовать».
       Всю неделю в начальной школе праздничное, приподнятое настроение, все дети заняты делом: играют, соревнуются, обсуждают, переживают. 

       В понедельник были проведены мероприятия по окружающему миру и технологии в 4-х классах. 
 Игра – путешествие «Земля – наш общий дом» 4-г кл. 
«Народные умельцы Липецкой области» 4-б кл. 

     Во вторник проходил День математики.

Учащихся 2-б и 2-г классов ожидали приключения в царстве  Математики.

Дети встретились с профессором, с царицей математики, Незнайкой, Знайкой, Буратино, Мальвиной. Сказочные персонажи приготовили для детей интересные задания, конкурсы, викторины. Совместное мероприятие понравилось детям, родителям, учителям. Оно  надолго запомнится детям, будет способствовать формированию положительной мотивации учебной деятельности. 
     Среда – День русского языка.
Ответственными были учащиеся 4-в и 4-д классов. 

«Занимательная грамматика»

      Четверг – «Путешествие в страну Знаний». Увлекательное путешествие по станциям совершили первоклассники. Побывав на станциях, дети  узнали много интересного и поучительного. 

       Можно с уверенностью сказать, что Предметная неделя прошла  
в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы начальных классов.

       Хотелось бы отметить активных участников Предметной недели каждого класса, выразить большую благодарность всем родителям, оказавшим помощь учителям в подготовке внеклассных мероприятий, в оформлении актового зала, кабинетов, в изготовлении и пошиве костюмов.        

