Создание Управляющего Совета
Подготовка и проведение выборов 
Управляющий Совет - это внутришкольный орган, имеющий властные полномочия по решению ряда важных вопросов развития и функционирования школы.

На что опираемся? (нормативно-правовая база)
· Конституция РФ

· Закон «об образовании»

· Программные документы правительства РФ

· Типовое положение об образовательном учреждении

Нами разработаны

· Положение об Управляющем Совете

· Положение о выборах

· Положение о кооптации
· Положение об избирательной комиссии
Компетенция Управляющего Совета
	Организация функционирования школы


	Организация образовательного процесса


	Финансово-хозяйственная деятельность


	Защита прав и реализация законных интересов участников образовательного процесса

	Устанавливает режим занятий обучающихся (продолжительность учебной недели, время начала и окончания занятий, контроль за соблюдением условий обучения


	Согласовывает школьный компонент, профили обучения, выбор учебников


	Привлекает внебюджетные средства, согласует сметы бюджетного финансирования, утверждает отчёт директора по итогам финансового года


	Рассматривает жалобы и заявления участников образовательного процесса

Принимает решение об исключении обучающегося из школы


Отличия от других органов школьного самоуправления:

Право УС принимать по вопросам, отнесённым к его компетенции, окончательные управленческие решения, которые становятся обязательными для участников  образовательного процесса, включая директора школы.
Состав УС
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Что это нам даёт?
	Учащиеся


	Формирование и развитие коммуникативных, информационных, проектировочных, исследовательских компетенций, рост уровня гражданской активности

	Педагоги

	Формирование основных управленческих и профессиональных компетенций

	Родители


	Формирование активной гражданской позиции

	Руководители ОУ


	Развитие управленческих и проектировочных компетенций


Наши предложения
· создать рабочую группу и сформировать избирательную комиссию

· информирование членов школьного сообщества о проведении выборов в УС

· начать выдвижения и самовыдвижения кандидатов в школьные управляющие (начальная школа – 2 человека, основная школа – 3 человека , старшая школа – 2 человека)
· провести предвыборную агитацию 

· провести выборы от каждой группы избирателей

· начать работу УС
Выборы членов Совета – родителей (законных представителей) обучающихся
· Участие родителей (законных представителей) обучающихся (далее – «Родители») в выборах является свободным и добровольным. Никто не вправе оказывать на них воздействие с целью принудить к участию или неучастию в выборах либо воспрепятствовать их свободному волеизъявлению.

· В выборах имеют право участвовать родители обучающихся всех ступеней общего образования, зачисленных на момент проведении выборов в Школу.

· Выборы могут проводиться общим собранием родителей или конференцией представителей родителей. Допускается проведение конференций родителей обучающихся по ступеням общего образования (конференция для родителей учеников начальной школы, конференция для родителей учеников школы 2-3 ступени). Делегаты на конференции родителей избираются на родительских собраниях классов соответствующих ступеней по принципу «один делегат от класса».

Способ голосования (тайно или открыто) определяется общим собранием (конференцией) родителей.

· Каждая семья (полная или неполная) имеет один голос на выборах независимо от того, какое количество детей данной семьи обучается или воспитывается  Школе.

· Если родителям обучающегося, лично участвующим в выборах, не удаётся прийти к единому мнению, голос семьи разделяется и каждый из родителей участвует в голосовании ½ голоса.

· Избранными в качестве членов Совета могут быть родители обучающихся, кандидатуры которых были заявлены и/или выдвинуты до начала голосования. При этом от одной семьи может быть избран лишь один член Совета.

· Общее количество членов Совета, избираемых от родителей не может быть меньше одной трети и больше половины общего числа членов Совета.

По итогам выборов в Совет входят не менее двух представителей от родителей каждой ступени образования.
Выдвижение кандидата в Управляющий совет инициативной группой (классом, родительским собранием, методическим объединением учителей)
На общем собрании решают вопрос о том, кого выдвинуть кандидатом в школьные управляющие. Обсуждают несколько кандидатур, каждой из которых предоставляется возможность рассказать о себе, высказать свою точку зрения по различным вопросам, представить свой вариант предвыборной программы (или ее основные тезисы), если таковая уже есть. Решение собрания о выдвижении кандидата в Управляющий совет оформляется протоколом, который предъявляется в избирательную комиссию. В избирательную комиссию представляется личное заявление кандидата на согласие баллотироваться в школьные управляющие.

Выдвижение кандидата в Управляющий совет может осуществляться и самовыдвижением. Для этого необходимо:

·  уведомление избирательной комиссии о решении кандидата баллотироваться в Управляющий совет;

·  сбор подписей избирателей (подписной лист с минимум пятью подписями в поддержку кандидата от данной целевой группы избирателей).
К сведению родителей:
 адрес сайта департамента образования администрации города Липецка: www.doal.ru; адрес сайта школы: http://school68.lipetsk.ru;
 адрес электронной почты школы: sc68@cominfo.lipetsk.ru.
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